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Θέμα: «Ερώτηση 6001/23-7-2024» 
 
 
Επί της υπ’ αρ. 6001/23.7.2024 ερώτησης του βουλευτού του ΠΑΣΟΚ κ. Π. 
Κουκουλόπουλου στη Βουλή σχετικά με το επενδυτικό πρόγραμμα της συνεταιριστικής 
Τράπεζας Δυτικής Μακεδονίας, η οποία βρίσκεται υπό καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης, 
έχουμε να σημειώσουμε τα ακόλουθα:   

Πρώτον η συνεταιριστική Τράπεζα Δυτικής Μακεδονίας είχε εκδώσει ένα επενδυτικό 
πρόγραμμα με τον τίτλο Προθεσμιακή Κατάθεση, το οποίο αποτελείται από συνεταιριστικές 
μερίδες και προθεσμιακή κατάθεση. Θα πρέπει δε να σημειωθεί, ότι παρόμοια επενδυτικά 
προγράμματα με τον τίτλο Χρυσή Κατάθεση χρησιμοποιήθηκαν ευρέως και από άλλες 
συνεταιριστικές τράπεζες προκειμένου να ενισχύσουν τα εποπτικά ίδια κεφάλαιά τους, καθώς 
επίσης και τη ρευστότητά τους.  

Δεύτερον με τη θέση σε εκκαθάριση της ως άνω συνεταιριστικής τράπεζας και με την υπ’ 
αριθμ. 17/14.7.2014/Θέμα 1ο απόφαση της Επιτροπής Μέτρων Εξυγίανσης της Τράπεζας 
της Ελλάδος, το μέρος εκείνο του επενδυτικού προϊόντος, το οποίο αντιστοιχούσε σε 
κατάθεση μεταβιβάστηκε στην ΑΛΦΑ Τράπεζα, ενώ εκείνο που συνίστατο στην κτήση 
συνεταιριστικών μερίδων είχε την τύχη των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων αποτελώντας 
περιουσία της υπό εκκαθάριση συνεταιριστικής τράπεζας. Συνεπώς οι καταθέτες-επενδυτές 
διατήρησαν ως κατάθεση εκείνο μόνο το μέρος που αναφερόταν ως κατάθεση, όχι όμως τα 
ποσά που κατέβαλαν για την αγορά συνεταιριστικών μερίδων και χρησιμοποιήθηκαν για την 
ενίσχυση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων, όπως άλλωστε έχει δεχθεί και η ίδια η 
συνεταιριστική τράπεζα.  

Τρίτον μερίδα επενδυτών (σύνολο 42) προσέφυγε στο ΣτΕ ζητώντας την ακύρωση της υπ’ 
αριθμ. 17/14.7.2014/Θέμα 1ο απόφασης της Επιτροπής Μέτρων Εξυγίανσης της Τράπεζας 
της Ελλάδος όσον αφορά την απόφαση της ΤτΕ για το μέρος εκείνο της απόφασης που 
αφορούσε συνεταιριστικές μερίδες, ζητώντας στην πραγματικότητα να αναγνωριστεί, ότι 
αποτελούσαν κατάθεση και ότι έπρεπε να μεταβιβαστούν στην ΑΛΦΑ Τράπεζα, όπως και οι 
καταθέσεις τους. Επί της αίτησης αυτής εκδόθηκε η υπ’ αρ. 1713/2020 απόφαση του ΣτΕ με 
την οποία ακυρώθηκε η ως άνω πράξη και αναπέμφθηκε στην ΤτΕ προκειμένου η τελευταία 
να κρίνει με πλήρη και επαρκή αιτιολογία αν οι επίδικες συνεταιριστικές μερίδες αποτελούν 
κατάθεση ή εποπτικά ίδια κεφάλαια.  

Τέταρτον η ΤτΕ συμμορφούμενη με την απόφαση του ΣτΕ με ειδική και πλήρη αιτιολογία 
εξέδωσε την υπ’ αριθμ. 46/27.01.2021 απόφαση της Επιτροπής Μέτρων Εξυγίανσης της 
Τράπεζας της Ελλάδος. Επί της απόφασης αυτής οι ίδιοι οι αιτούντες άσκησαν αίτηση 
ακύρωσης ενώπιον του ΣτΕ, η οποία δικάστηκε την 20.2.2024 και αναμένεται η έκδοση της 
απόφασης.  

Πέμπτον οι ως άνω αιτούντες, καθώς επίσης και άλλη ομάδα επενδυτών προσέφυγαν 
παράλληλα ενώπιον των πολιτικών δικαστηρίων, επί των οποίων είχαν εκδοθεί οι υπ’ αρ. 
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22/2021 και 23/2021 τελεσίδικες αποφάσεις του Τριμελούς Εφετείου Δυτικής Μακεδονίας με 
τις οποίες οι ανακόπτοντες αναγνωρίστηκαν ως πτωχευτικοί πιστωτές της ως άνω υπό 
εκκαθάριση συνεταιριστικής τράπεζας. Επί των αποφάσεων αυτών η εταιρία PQH Ενιαία 
Ειδική Εκκαθάριση Ανώνυμη Εταιρία προσέφυγε ενώπιον του Αρείου Πάγου ασκώντας 
αίτηση αναίρεσης. Επί της ασκηθείσας αναίρεσης κατά της προαναφερόμενης απόφασης 
23/2021 εξεδόθη η υπ’ αρ. 922/2024 απόφαση του Α2 Πολιτικού Τμήματος του Αρείου 
Πάγου, με την οποία απορρίφθηκε η αναίρεση της PQH υπό την ιδιότητα του εκκαθαριστή 
των πιστωτικών ιδρυμάτων και εξ αφορμής της οποίας ο βουλευτής ΠΑΣΟΚ κ. Π. 
Κουκουλόπουλος έθεσε το ερώτημα στη Βουλή.  

Η ΤτΕ δεν είχε το δικονομικό δικαίωμα να είναι διάδικος στις δίκες ενώπιον των πολιτικών 
δικαστηρίων και του Αρείου Πάγου, διότι επρόκειτο για αστικές διαφορές, στις οποίες δεν 
μετέχει η Εποπτεύουσα Αρχή, και συνεπώς δεν είχε την δυνατότητα να εκφέρει και να 
ακουστούν τα επιχειρήματά της. 

Η προαναφερόμενη τελευταία απόφαση της ΕΜΕ (υπ’ αρ. 46/27.01.2021) παραμένει σε ισχύ 
και αναμένουμε την απόφαση του ΣτΕ επί της εκδικασθείσας αιτήσεως ακυρώσεως. 
Αυτονόητα η ΤτΕ λαμβάνει γνώση της πρόσφατης απόφασης του Αρείου Πάγου και μελετά 
το ζήτημα και τις συνέπειές του για το τραπεζικό σύστημα.  

 
 
 
 
[Υπογραφή] 
 
Βασίλειος Σπηλιωτόπουλος 
Διευθυντής 
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